

中共中央政治局召开民主生活会强调

巩固深化党纪学习教育成果 在加强党的纪律建设上发挥示范引领作用

◀上接01版 三是落实党中央决策部署更加坚定，四是带头学纪知纪明纪守纪更加坚定；五是履行从严管党治党政治责任更加坚定。

会议强调，今年以来，面对国内外形势带来的挑战，党中央团结带领全党全国各族人民，沉着应变、综合施策，顺利完成经济社会发展主要目标任务，中国式现代化迈出新步伐。民生保障扎实有力，社会大局保持稳定，推进社会主义民主法治建设取得新成效，中国特色大国外交开创新局面，全面从严治党纵深推进。这些成绩来之不易。

中央政治局的同志一致认为，以习近平同志为核心的党中央集中统一领导是做好一切工作的根本保证，确保中国式现代化航船乘风破浪、行稳致远。全党必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移贯彻落实党中央方针政策和决策部署。明年是“十四五”规划收官之年，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，扎实推

动高质量发展，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，推动经济持续回升向好，不断提高人民生活水平，保持社会和谐稳定，坚定不移全面从严治党，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。

习近平对中央政治局各位同志的对照检查发言一一点评，逐一提出要求，并进行了总结。他指出，这次中央政治局民主生活会开展得很有效，达到了交流思想、检视问题、明确方向的目的，有利于中央政治局增进团结、改进工作、担当使命。

习近平强调，这次党纪学习教育着力解决了一些党员、干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题，推动各级党组织和领导干部从抓党的纪律建设、推动广大党员、干部自觉做到忠诚干净担当，取得明显成效。广大党员、干部的纪律规矩意识、廉洁自律意识切实增强，担当作为、干事创业的内生动力进一步激发，严的基调、严的措施、严的氛围进一步强化，整治形式主义为基层减负成效进一步彰显。

习近平指出，党性修养好、党性坚强，遵守党纪就会更加自觉。领导干部要把锤炼党性、提高思想觉悟作为终身课题，活到

老、学到老、修养到老。要把政治修养摆在党性修养的首位，从党的创新理论中汲取党性滋养，把遵守贯彻党章党规党纪作为党性修养的重要内容。中央政治局的同志要坚持以马克思主义政治家的标准严格要求自己，带头学习党的创新理论，带头执行民主集中制，带头开展批评和自我批评，带头严格遵守党的纪律和规矩，带头弘扬党的优良传统和作风，真正做到理想信念坚如磐石，对党赤胆忠诚，为党和人民事业忘我奉献。

习近平强调，党的纪律既有教育约束功能，又有保障激励作用。党的纪律和干事创业是内在统一的。纪律既明确了不能触碰的底线和边界，也为党员、干部干净干事、大胆干事提供了行动准绳。遵规守纪，就会拥有干事创业的充分自由和广阔空间。中央政治局的同志要树标杆、作示范，不仅要成为遵规守纪、干事创业的模范，而且要树立鲜明导向，为敢于担当作为者撑腰鼓劲，推动形成锐意进取、奋勇争先的生动局面。

习近平指出，党的纪律为正确行使权力、防止以权谋私划出了底线、设置了禁区，是党员、干部保持清正廉洁的安全防护栏。敬畏纪律、遵守纪律，就能抵御腐败、百毒难

侵。只要滋生腐败的土壤和条件仍然存在，反腐败斗争就永远在路上。对反腐败斗争形势要异常清醒、态度要异常坚决，决不能松懈，决不能手软。中央政治局的同志肩负重任，必须更加严格要求自己，对手中的权力要慎之又慎。要抓好分管领域或主政地方的党风廉政建设，坚决同各种不正之风和腐败现象作斗争，加强对家人和身边工作人员的教育管理。

习近平强调，严格执行和维护党的纪律，是全党的共同责任。各级党委（党组）要承担起主体责任，党组书记要履行好第一责任人职责，其他领导班子成员要履行好“一岗双责”，一级带一级，推动党的纪律建设不断取得新成效。中央政治局的同志要切实担负起党的纪律建设的政治责任，及时全面了解分管领域或主政地方纪律建设情况，对职责范围内的问题要敢管敢治、严管严治，贵无旁贷当好加强党的纪律建设的领导者、执行者、推动者。

习近平最后强调，明年改革发展稳定任务十分繁重，各级领导干部要深入基层、深入群众，加强调查研究，弄清楚人民群众的急难愁盼，弄清楚基层亟待解决的突出问题，有针对性地研究加以解决。

外交部

对美国军工企业及高级管理人员采取反制措施

新华社北京12月27日电 外交部27日公布关于对美国军工企业及高级管理人员采取反制措施的决定，全文如下：

关于对美国军工企业及高级管理人员采取反制措施的决定

(2024年12月27日中华人民共和国外交部令第16号公布，自2024年12月27日起施行)

美国近日再次宣布向中国台湾地区提供大额武器援助并出售武器，美国“2025财年国防授权法案”包括多项涉华消极条款，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报，严重干涉中国内政，严重损害中国主权和领土完整。

依据《中华人民共和国反外国制裁法》第三条、第四条、第五条、第六条、第九条、第十五条规定，中方决定对英斯图公司、哈德森技术公司、萨罗尼克科技公司、雷神加拿大公司、雷神澳大利亚公司、爱尔康公司、国际海洋工程公司等7家后附《反制清单》列明的企业及相关高级管理人员采取以下反制措施：

一、冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产；二、禁止我国境内的组织、个人与其进行有关交易、合作等活动。本决定自2024年12月27日起施行。

商务部

对进口牛肉进行保障措施立案调查

新华社北京12月27日电 商务部27日发布公告，决定自2024年12月27日起对进口牛肉进行保障措施立案调查。

商务部新闻发言人当天对此回应称，近期，中国畜牧业协会会同9个主产区协会，向调查机关提交保障措施调查申请，认为近年来中国牛肉进口数量急剧增长，对国内产业产生了重大不利影响。申请人提交的证据显示，中国牛肉进口量在2019年至2023年期间增长了65%，2024年上半年进口数量达到了2019年上半年的两倍以上。在进口产品冲击下，国内产业遭受严重损害。

这位发言人介绍，根据中国法律并遵循世贸组织规则，在进口产品数量增加，并对生产同类产品或者直接竞争产品的国内产业造成严重损害或严重损害威胁的情形下，调查机关可以应国内产业申请发起保障措施调查，维护国内产业的合法权益。

这位发言人说，中国调查机关依法对国内产业申请进行审查，认为符合立案条件，决定启动立案调查。需要强调的是，保障措施调查不针对特定国家和地区，不区分产品来源地，调查期间不影响正常贸易。调查机关将依法开展调查，充分保障各利害关系方权利，并根据调查结果客观公正作出裁决。中方愿就此案与各方保持沟通，进行友好磋商，照顾彼此关切，共同维护好健康稳定的国际经贸环境。

总统总理皆遭弹劾 韩国政局混乱加剧

据新华社首尔12月27日电 在韩国总统尹锡悦遭国会弹劾、国务总理韩德洙代行总统职权仅13天后，韩国国会27日下午以192票赞成通过对韩德洙的弹劾动议案。

韩国宪法法院当天举行尹锡悦弹劾案首次听证会，启动案件审理程序。尹锡悦本人没有到场，其代理人出面介绍对弹劾案的立场和举证计划。据韩国媒体报道，宪法法院预计将举行两至三次听证会，之后进入正式辩论阶段。听证会旨在于正式辩论前阐述双方立场、梳理案件争议点、协调审理日程等。

分析人士指出，韩德洙被弹劾的直接原因是在野党方面不满他暂缓任命宪法法院法官，背后则是朝野政党内阁围绕尹锡悦弹劾案和下任总统选举的争斗。目前，经济副总理兼企划财政部长官崔相穆代行总统职权，这将导致韩国政府“主事人”领导力进一步降低，政局恐愈加混乱，并对韩国经济和社会造成影响。

俄罗斯称已准备同乌和谈 斯洛伐克可充任谈判平台

据新华社北京12月27日电 俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫26日表示，俄方已准备好就结束俄乌冲突、达成长期有效的和平协议举行相关谈判，同时强调谈判必须具有法律约束力。俄罗斯总统弗拉基米尔·普京同日对斯洛伐克充任俄乌谈判平台持开放态度。

拉夫罗夫26日在一场线上新闻发布会上说：“我们需要最终法律协议，以确定能够确保俄罗斯联邦安全的所有条件，当然还有我们邻国的合法安全利益。”拉夫罗夫强调，俄方希望协议法律文本能够确保“不存在违反协议的可能”。就美国当选总统唐纳德·特朗普呼吁俄乌双方即刻停火，拉夫罗夫说，“停火是一条死路”，乌方会借停火强化军事力量，希望特朗普政府“聚焦冲突起源”，正如普京总统所言，俄方“准备探寻任何严肃和具体”的结束冲突设想。

阿塞拜疆航空公司

“外部物理和技术干扰”是导致客机失事的一个因素

新华社巴库12月27日电 阿塞拜疆航空公司27日宣布，自28日起，暂停从阿首都巴库飞往俄罗斯多个城市的航班，因为初步调查结果显示，“外部物理和技术干扰”是导致25日客机失事的一个因素。

25日，阿塞拜疆航空公司一架从巴库飞往俄罗斯格罗兹尼的客机在哈萨克斯坦西部城市阿克套近郊坠毁。机上共有62名乘客、5名机组人员，其中38人丧生。

湖南金森生猪产业链及智能冷链物流项目(一期)环境影响评价公示

湖南金森生猪产业链及智能冷链物流项目(一期)环境影响评价报告征求意见稿编制完成，现按规定进行公示。公众可访问网站链接：<https://pan.baidu.com/s/14xXAJ9Kd-HD1fousX4B3Og>，提取码：9v1q，查阅报告征求意见稿具体内容，也可反馈公众意见表以表达意见。
联系方式：湖南金森农林牧业生态开发股份有限公司
任主任：18974153818

我国对外资产规模 首次突破10万亿美元

据新华社北京12月27日电 国家外汇管理局27日发布数据显示，2024年9月末，我国对外资产规模102129亿美元，较2024年6月末增长4.3%，对外资产规模首次突破10万亿美元。

同期，对外负债规模70312亿美元，增长3.3%；对外净资产(资产减负债)规模31817亿美元，增长6.5%。

当日，国家外汇局还发布了我国今年前三季度国际收支平衡表。数据显示，我国经常账户顺差2413亿美元，与同期国内生产总值(GDP)之比为1.8%，处于合理均衡区间。

大中型客货车准驾车型的 年龄延长至63周岁

新华社北京12月27日电 记者27日获悉，公安部近日发布新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》，重点调整延长大中型客货车驾驶证的申领年龄和准驾年龄，积极保障群众就业权益。修订后的《机动车驾驶证申领和使用规定》将自2025年1月1日起实施。

修订的主要内容，一是调整大中型客货车驾驶证的申领年龄和准驾年龄上限规定，将大中型客货车驾驶证的申领年龄上限由60周岁延长至63周岁，大中型客货车准驾车型的年龄上限由60周岁延长至63周岁。二是明确大中型客货车驾驶人申请延长驾龄时间规定，年龄在63周岁以上需要继续驾驶大中型客货车的驾驶人，体检合格和通过记忆力、判断力、反应力等能力测试后，可以向车辆管理所申请延长原准驾车型驾驶资格期限，延长期限最长不超过3年。

中国海军076两栖攻击舰首舰下水 命名四川舰



12月27日上午，我国自主研建造造的076两栖攻击舰首舰下水命名仪式在上海举行。新华社发(王永康 摄)

新华社上海12月27日电 12月27日上午，我国自主研建造造的076两栖攻击舰首舰下水命名仪式在上海举行。

经中央军委批准，076两栖攻击舰首舰命名为“中国人民解放军海军四川舰”，舷号为“51”。四川舰满载排水量4万余吨，设置双舰岛式上层建筑和全纵通飞行甲板，创新应用了电磁弹射和阻

拦技术，可搭载固定翼飞机、直升机、两栖装备等，是海军新一代两栖攻击舰，是推进海军转型发展、提升远海作战能力的关键装备。该舰下水后，将按计划开展设备调试、系泊试验、航行试验等工作。

上午10时许，下水命名仪式在上海沪东中华造船厂举行，伴随着雄壮的中华人民共和国国歌，五星红旗冉冉升

起，参加仪式的海军有关领导宣读中央军委授予舰名、舷号的命令，向舰部队颁发命名证书，并为076两栖攻击舰首舰下水剪彩。随后进行掷瓶礼，一瓶香槟酒砸击舰体后打碎，舰首彩球打开，舰舷喷射绚丽彩带，船坞开始注水，汽笛长鸣。下水命名仪式在中国人民解放军军歌声中结束。

为何修订?什么变化?有何影响?

——国家统计局核算司负责人就2023年GDP数据修订答记者问

新华社北京12月27日电 国家统计局12月27日发布关于修订2023年国内生产总值数据的公告。围绕相关热点问题，国家统计局核算司负责人回答了记者的提问。

问：第五次全国经济普查后为什么要对2023年全国GDP数据进行修订?

答：对GDP数据进行修订是国际通行的做法，也是我国政府统计一直以来的工作惯例。根据我国现行国民经济核算制度，我国年度GDP要进行两次核算。第一次是初步核算，受资料来源等限制，初步核算主要采用进度统计调查资料和部门行政记录进行核算。第二次是对GDP的最终核实，主要是根据年度统计资料、财政决算资料和部门行政记录等，对初步核算结果进行修订。在经济普查年份，要根据经济普查数据对当年GDP初步核算数进行修订。

2023年是第五次全国经济普查年份，这次普查涵盖我国境内从事第二产业和第三产业的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。全国经济普查为GDP核算提供了范围全面、内容丰富、真实准确的基础数据，为此，国家统计局依据经济普查数据和相关部门资料，按照第五次全国经济普查年度GDP核算方法，对2023年GDP初步核算数进行了修订。

另外，考虑到当前我国城镇居民自有住房服务核算方法改革条件已经成熟，在此次修订过程中，将城镇居民自有住房服务核算方法由成本法改为租金法，并同步修订

GDP数据。

问：请问为何要实施城镇居民自有住房服务核算方法改革?改革后，GDP将会如何变化?

答：按照国民经济核算国际标准，居民自有住房服务需要纳入GDP核算中。由于居民自有住房服务没有发生实际的租赁行为，也不存在实际市场价格，因此需要虚拟计算其服务价值。世界各国都根据本国国情采用租金法或成本法核算居民自有住房服务增加值，租金法和成本法都符合国际标准。

过去，由于我国房屋租赁市场不够发达，租金数据代表性不强，我国一直采用成本法核算居民自有住房服务增加值。近年来，我国城镇住房租赁市场逐渐成熟，相关统计监测制度不断完善，当前已具备将城镇居民自有住房服务核算方法由成本法调整为租金法的条件，且国际主要经济体大多采用租金法。对我国现行的城镇居民自有住房服务核算方法进行改革，能更加准确反映我国经济发展状况，进一步提高GDP数据的科学性和国际可比性。

从核算结果看，城镇居民自有住房服务采用租金法核算后，2023年我国居民自有住房服务增加值较成本法增加13433亿元，2023年GDP相应增加。

问：2023年全国GDP数据修订后，GDP总量、结构等方面会有什么变化?

答：基于经济普查后基础资料的变化以

及城镇居民自有住房服务核算方法改革等，国家统计局按照经济普查年度GDP核算方案对2023年GDP初步核算数进行修订。修订后，2023年GDP为1294272亿元，比初步核算数增加33690亿元，增幅为2.7%。其中，根据第五次经济普查数据修订，国内生产总值比初步核算数增加20257亿元，增幅为1.6%；实施城镇居民自有住房服务核算方法改革，国内生产总值增加13433亿元，增幅为1.1%。

2023年GDP数据修订后，三次产业结构有所变化。第一产业增加值占GDP比重为6.9%，比初步核算数降低0.2个百分点；第二产业增加值比重为36.8%，比初步核算数降低1.5个百分点；第三产业增加值比重为56.3%，比初步核算数提高1.7个百分点。第三产业增加值占GDP比重进一步提高。

问：五经普后，2023年全国GDP数据修订对2024年全国GDP增速有何影响?

答：根据我国现行GDP核算方法，年度GDP初步核算主要采用相关指标速度推算法核算，也就是说先根据相关专业指标增速推算各行业增加值的增速，然后根据增加值增速与上年增加值核算当年增加值总量。一般来说，对当年GDP数据的修订会影响下一年GDP总量，但基本不影响其增速。

在2024年GDP初步核算时，将以2023年GDP修订数为基数，利用不同行业相关指标增速核算。因此，尽管2023年GDP修

订，参加仪式的海军有关领导宣读中央军委授予舰名、舷号的命令，向舰部队颁发命名证书，并为076两栖攻击舰首舰下水剪彩。随后进行掷瓶礼，一瓶香槟酒砸击舰体后打碎，舰首彩球打开，舰舷喷射绚丽彩带，船坞开始注水，汽笛长鸣。下水命名仪式在中国人民解放军军歌声中结束。

问：2023年全国GDP数据修订后，是否要对GDP历史数据进行修订?

答：按照我国国民经济核算制度和国际通行做法，当GDP核算所使用的基础资料、核算方法及分类标准等有更新或变化时，需要对GDP历史数据进行修订。五经普后，国家统计局将根据2023年GDP修订结果及改革后的城镇居民自有住房服务核算方法等对GDP历史数据进行修订。由于GDP历史数据修订工作量大，此项工作正在进行中。GDP历史数据修订完成后，将在国家统计局网站公布。

问：五经普后，2023年全国GDP数据进行了修订，是否会同时对地区GDP数据进行修订?相关修订结果何时发布?

答：目前，国家统计局正在根据第五次全国经济普查资料，对各省(自治区、直辖市)2023年地区生产总值初步核算数和历史数据进行系统修订。修订后，2023年地区生产总值最终核算数将由国家统计局授权各地区统计局，在2025年1月发布2024年全年地区生产总值初步核算数时一并公布；地区生产总值历史数据修订结果将于2025年下半年，通过国家统计局数据发布库和各地区统计年鉴对外公布。